全国校外教育培训监管 与服务综合平台正式上线

记者7月24日从教育部获悉,全国校外教育培训监管与服务综合平台于当日正式上线。平台帮助家长甄别选择证照齐全的合规机构,确保交费安全、退费方便、投诉举报渠道畅通。

据介绍,截至目前,全国校外教育培训监管与服务综合平台已纳入首批 10多万家白名单校外培训机构(含线 上、线下和学科、非学科),各地主管部门已完成对人驻培训机构相关资质、资金、人员、材料、场地、课程等信息的审核备案。同时,全国校外教育培训监管与服务综合平台正式推出"校外培训家长端"APP,提供全国统一校外培训官方购课服务。

下一步,教育部将不断巩固学科类

培训治理成果,深化非学科类培训监管,促进校外培训成为学校教育有益补充;强化学校教育主阵地作用,进一步促进学生学习更好回归校园;持续减轻学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担,进一步提升人民群众对教育的满意度。

新华社

"向上向善"的网络风尚如何打造?

一让文明之光映照虚拟世界,成为通向网络强国路上的时代课题

新华社北京7月24日电7月24日,《新华每日电讯》发表题为《"向上向善"的网络风尚如何打造?——让文明之光映照虚拟世界,成为通向网络强国路上的时代课题》的报道。

一名外卖员"up主",为守护海上孤岛的灯塔工人送上家人亲手做的饭菜;一个视觉特效爱好者,用特效让从小不幸截肢的网友"奔跑"起来;一群从未吃过海鲜的贵州小学生,品尝到陌生网友制作的海鲜大餐……

网络如何汇聚"向上向善"的力量?在近日于福建厦门举行的2023年中国网络文明大会上,哔哩哔哩董事长兼CEO陈睿分享了这些博主带来的点滴感动。"年轻人内心本就是向善的。只要让他们看到更多好内容,他们内心的正向情感就会被激发出来,成为维护正向网络氛围的中坚力量。"

本次大会上,"向上向善"成为与会嘉宾的高频词。历经数十年发展,我国互联网普及率达75.6%,网民规模达10.67亿,网络空间与现实世界的边界不断消融。面对网络带来的治理难题,如何让"善治"从线下走到线上,让文明之光从现实映照到虚拟世界,成为通向网络强国路上必须破解的时代课题。

重典治弊: 法治建设塑造清朗网络空间

此次大会开幕前夕,由国家网信办等七部门联合发布的《生成式人工智能服务管理暂行办法》引发关注。当前,以ChatGPT为代表的生成式人工智能赋能各行各业,但客观上也带来数据安全、虚假信息泛滥、个人信息泄露等隐忧。办法的出台,无疑是将新兴技术引入法治正轨。

这是我国网络空间法治建设的最新举措。一段时间以来,从网络谣言到网络暴力,从电信诈骗到"算法牢笼",互联网带来资源共享、信息便捷的同时,也逐渐暴露"硬币的另一面"。在此背景下,网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等一系列法律法规相继出台,使得网络空间的"法网"越织越密。

大会期间发布的《中国网络诚信发展报告2023》显示,2022年我国制定或修改、出台有关网络诚信的法律2部、综合性规划3个、司法解释10部、涉及网络诚信的行政法规15部。

法律法规不断完善的同时,多部门协力下,网络执法体系也不断健全。"网络信息爆发式增长、裂变式传播,特别是互联网新业态不断涌现,给网络执法工作提出了新要求。"在网络诚信建设高峰论坛上,中央网信办网络执法与监督局副局长、一级巡视员袁诗鸣举例说,有的网站假冒权威部门发布虚假信息,误导公众;有的自媒体账号造谣传谣,炒流量、博眼球;有的"大V"滥用影响力制造舆论漩涡。遏制网络乱象,惩处虚假有害信息传播等违法违规行为,推动网络诚信建设,已成为网络执法的一项重要任务。

2022年的清朗专项行动累计清理 违法和不良信息5430余万条, 处置账号

680余万个,下架APP、小程序2890余款,解散关闭群组、贴吧等26万个,关闭网站超过7300家。"通过网络执法,进一步明晰了网上行为边界,有力阻断了网络违法信息,尤其是虚假有害信息的传播。"袁诗鸣说。

科技向善: 社会责任成企业创新"路标"

未成年用户搜索"游戏充值""酒水"等,不再以任何形式做主动推送;对非正常搜索结果,平台将跳转至"绿网计划"公益页面进行科普引导,并拦截部分订单……为破解未成年人网络消费纠纷,去年8月,淘宝推出了首个电商平台未成年人保护模式。

"目前我们已向全网进行7000多万次正向宣传,实现未成年人'不主动推荐、搜索不可见、可见不可买'的分层保护机制。"在阿里巴巴集团公共事务总裁闻佳看来,利用人工智能等新技术,以年轻人喜闻乐见的方式塑造清朗网络环境,是互联网企业的优势和职责所在。

数据显示,2022年全国实物商品网上零售额同比增长6.2%,占社会消费品零售总额的27.2%。线上经济释放消费活力的同时,也滋生出"水军"刷单、虚假宣传等黑灰产业,阻碍行业健康发展。

面对这一问题,有关部门重拳整治,平台企业技术支撑,形成协同打击的良好态势。快手科技联合创始人杨远熙以困扰直播和电商行业多年的刷单问题举例说,企业充分发挥安全风控方面的技术优势,对在直播间刷量的"场控服务"黑公司进行持续打击,今年以来,累计迭代、研发相关治理模型7组,封禁账号28.1万个,电商环节清理虚假评论20.9万条。

网络消费环境整治的同时,网络舆论生态净化也正当其时。今年以来,"粉发女孩"不堪网暴自杀等网络暴力事件时有发生。当互联网的隐匿环境成为部分负面情绪的"发泄场",如何利用技术荡涤网络恶风?一些科技企业对此展开了思考。

"我们鼓励有人文关怀的技术创新,为健康网络生态建设提供更加丰富的工具箱。针对技术变革给网络生态治理带来的新挑战,我们认为要回到科技本身寻找答案。"腾讯集团高级副总裁郭凯天举例说,公司在AI和大数据方面的技术积累,为平台在内容和账号层面开展重点治理打开了局面,腾讯设计开发了"网暴模型",提升网暴识别处置能力。

本次大会上发布的《互联网平台企业履行社会责任评估报告2023》指出,互联网平台企业履行社会责任情况不断向好,企业治理、平台治理、公平运营、环境保护、社会促进等七项指标与上年度相比均有提升。

"平台企业履行社会责任主体意识不断增强,一些企业家积极将社会责任理念融入公司发展战略,重视社会责任文化培育。"中国网络社会组织联合会副秘书长张勇说,我国网络诚信建设正逐步转为广泛参与、多元共治、共建共享的新格局。

凡人微光: 当万千屏幕汇成璀璨星河

边疆地区的山村小学,如何与城市学校"同上一堂课"?东润公益基金会理事长孔冬梅在互联网中找到了答案。

在大会期间举行的数字公益慈善发展论坛上,孔冬梅讲述了自己与一群乡村儿童的故事。2016年,她在新疆发起东润启航项目,旨在帮助乡村地区的孩子接受更好的教育。

"项目实施过程中,我们反复思考如何利用科技力量为公益项目带来更多感动和惊喜,与社会各界共建有温度的数字公益。"孔冬梅说,基金会探索利用互联网数字技术,为乡村教育提供信息化平台、引入优质课程,为乡村教师带去更丰富的教学资源。目前,公益项目已覆盖全国255个县,累计为14万名边疆地区、少数民族地区、红色革命老区的孩子提供帮扶。

在偏远山村,数字公益的暖光正从课桌延伸到餐桌,关照儿童成长的方方面面。近年来,中国发展研究基金会建设的阳光校餐数据平台,让大山里的孩子有了看不见的"营养师"。"我们要求试点学校每天上传营养改善计划数据,包括菜谱、食材、学生人数等,后台会分析食物摄人、资金使用情况,以改善孩子们的营养状况。"中国发展研究基金会副理事长兼秘书长方晋说,这样的数据分析往往会有意外收获。基金会发现一些地区的午餐含盐量过高,不利于孩子成长,目前正着手开展一个关于控盐的社会实验。

数据显示,近8年来,累计超过510亿人次参与互联网慈善,募集善款350亿元。中国社会保障学会会长郑功成认为,互联网的广泛应用,使得我国公益慈善事业不仅走向了大众化、平民化,而且改变了传统慈善必须受现实场景限制的约束,爱心善意可以跨越距离、穿越时空

互联网让公益慈善触及无数"远方的人",也让这些凡人善举得以远扬。哔哩哔哩平台上,"up主""影视飓风"曾收到一条私信,一名因车祸失去双腿的男生写来他的心愿:"我好想知道,如果我没有截肢的话,跑起来是什么样子。"之后,"影视飓风"团队花费数月时间,借助威亚吊机和视频特效,帮粉丝实现了愿望。这段"夕阳下的奔跑"一经发布,迅速成为网站热点,收获1.4万条评论。"科技的意义,不仅是为人类探索更多未知,也是为了让更多人看到这个辽阔而美好的世界。"一条留言如是评论。

"科技的最高价值就是用科技行善举,让这个世界变得更美好。"陈睿说,哔哩哔哩上有成千上万个这样的正能量视频,平台始终引导和放大向上向善、传递关爱的内容,远离那些挑唆纷争、利用人性弱点的内容。

"当前大数据、人工智能、元宇宙等数字技术的应用,为繁荣经济、改善民生提供了信心,让数字文明、数字向善等话题成为焦点。互联网的普及让公益进入全民参与的时代,数字技术的引入为公益生态带来勃勃生机,形成了新风尚。"中国网络社会组织联合会会长任贤良说。

全国青少年文化遗产知识大赛

2022 - 2023学年总决赛8月开赛

城市晚春 | 亞姓生活



7月24日,"全国青少年文化遗产知识大赛"新 闻发布会在故宫博物院举行。 故宫博物院供图

7月24日,全国青少年文化遗产知识大赛组委会在故宫博物院举行新闻发布会。记者从发布会上获悉,目前大赛已完成全国范围的基础选拔赛,正在进行省级复赛,将于8月举办2022 – 2023学年总决赛,8月中下旬在故宫博物院举行颁奖仪式。

全国青少年文化遗产知识大赛是教育部公布的2022-2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动之一,于2023年3月底启动。大赛设有个人赛、团体赛、数字化专项赛、书画知识与实践专项赛、博物馆讲解员专项赛、文物科技知识与应用专项赛等赛道,线上答题与线下实践相结合,鼓励参赛选手在学习文化遗产知识的基础上,走进博物馆、走进文化遗产地,提升技能,开阔视野。

据悉,赛事由中国文物保护技术协会主办。 2022 - 2023学年,来自全国1000多所学校的中 小学生参与比赛活动。 **新华社**

水利部部署 农村饮水安全保障工作

新华社北京7月23日电(记者高亢)记者23日从水利部获悉,水利部积极部署农村饮水安全保障工作,要求相关部门全面开展农村饮水问题排查整改,巩固提升农村供水保障水平。

日前,水利部在湖北英山县召开农村饮水安全保障工作推进会。会议提出,相关部门要开展全面排查,强化问题整改,建立健全农村饮水安全问题常态化排查和动态监测机制,对发现的问题,及时推动解决,并举一反三;聚焦农村供水薄弱环节,分类施策,采取城乡供水一体化、规模化供水工程建设、小型工程规范化改造、实施农村供水水质提升专项行动等措施,加快补齐短板;按照城乡融合发展的总体要求,建立完善农村饮水安全长效保障机制,牢牢守住农村饮水安全底线。

据了解,近期,为补齐农村供水面临的短板弱项,水利部两次召开会议,逐项研究解决问题的措施,建立长效机制,部署贯彻落实工作。水利部专门印发了《关于全面开展农村饮水问题排查整改巩固提升农村供水保障水平的通知》,要求各级水行政主管部门,切实解决好群众的饮水问题。

中医支招健康过三伏天

新华社长沙7月23日电(记者戴斌 帅才)三 伏天是一年中最炎热、潮湿的时节。中医专家提醒民众,三伏天暑湿较盛,易损伤人体阳气,中暑、心血管意外等疾病高发,要注意科学养生,合理运动,适当食补,在医师的专业指导下选择合适的疗法提高免疫力。

中南大学湘雅医院中西医结合科主任医师熊新贵提醒,三伏天尽量保证饮食清淡,山药、茯苓、薏苡仁、莲子等食物可健脾祛湿,湿气偏重的人群可适当食用。三伏天气温持续升高,暑邪较盛,心脑血管病人要注意防晒,保持生活环境的清凉舒适,及时补充水分,多食用蔬菜、水果;注意调养情志,保持稳定的情绪,避免血压发生太大波动;避免大量出汗,及时补充水分,避免暑邪对心肺等器官造成损害。

中医专家提醒,老人三伏天防暑应以防外邪为主,进行食补,科学锻炼,提高抵御外邪的能力。老年人不要长时间待在空调房内,不要过度食用冷饮,避免寒邪损伤人体脾胃,出现饮食不振、腹泻、腹胀的胃肠道症状。

熊新贵指出,三伏天是一年中温补阳气的最佳时段。脾胃虚的人群可以通过食疗调理,适当食用生姜、胡椒、韭菜、桂圆等食物,激发脾胃、肾脏的阳气。也可在专业医师的指导下,服用补阳的汤药或药膳。